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	KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG 2020

Bài thi KHTN. Môn.  VẬT LÍ

Thời gian làm bài 50 phút; không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Vận tốc của chất điểm dao động điều hòa có độ lớn cực đại khi


A. gia tốc cực tiểu.

B.  khi li độ bằng không.


C.  khi li độ có độ lớn cực đại.
D.  khi gia tốc có độ lớn cực đại.

Câu 2. Trong thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng dao động điều hoà của con lắc đơn, không cần thiết dùng tới vật dụng hoặc dụng cụ nào sau đây?

A. Cân chính xác

B.  Đồng hồ và thước đo độ dài


C.  Giá đỡ và dây treo

D.  Vật nặng có kích thước nhỏ

Câu 3. Hàng ngày chúng ta đi trên đường nghe được âm do các phương tiện giao thông gây ra là


A. nhạc âm.
B.  tạp âm.
C.  hạ âm.
D.  siêu âm.

Câu 4. Số đo của vôn kế xoay chiều chỉ giá trị


A. trung bình của điện áp xoay chiều.
B.  cực đại của điện áp xoay chiều.


C.  tức thời của điện áp xoay chiều.
D.  hiệu dụng của điện áp xoay chiều.

Câu 5. Khi máy biến áp lí tưởng hoạt động thì đại lượng nào của cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp bằng nhau ?


A. Điện áp
B.  Công suất
C.  Dòng điện
D.  Biên độ suất điện động

Câu 6. Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động


A. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng.
B.  với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng.


C. mà không chịu ngoại lực tác dụng.
D.  với tần số bằng tần số dao động riêng.

Câu 7. Người ta phân biệt sóng siêu âm, hạ âm, âm thanh dựa vào


A. tốc độ truyền của chúng khác nhau.
B.  biên độ dao động của chúng.


C.  bản chất vật lí của chúng khác nhau.
D.  khả năng cảm thụ âm của tai người.

Câu 8. Một sóng ngang truyền trong một môi trường thì phương dao động của các phần tử môi trường


A. là phương ngang

B.  là phương thẳng đứng


C.  trùng với phương truyền sóng
D.  vuông góc với phương truyền sóng

Câu 9. Trong một mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện, so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện luôn


A. sớm pha π/2.
B.  trễ pha π/2.
C.  sớm pha π/4.
D.  trễ pha π/4.

Câu 10. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi và tần số góc 
[image: image1.wmf]w

 thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R,cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Điều kiện để trong mạch xảy ra cộng hưởng điện là


A. 
[image: image2.wmf]2
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Câu 11. Trong máy phát thanh vô tuyến đơn giản, bộ phận biến dao động điện thành dao động âm cùng tần số là


A. loa.
B.  mạch chọn sóng.
C.  anten phát.
D.  mạch khuếch đại.

Câu 12. Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C.  Chu kì dao động riêng của mạch là

A. 
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Câu 13. Khi ta nghiên cứu quang phổ vạch của một vật bị kích thích phát quang, dựa vào vị trí các vạch người ta biết được

A. Các nguyên tố hóa học cấu thành vật đó.
B.  Phương pháp kích thích vật dẫn đến phát quang.


C.  Các hợp chất hóa học tồn tại trong vật đó.
D.  Nhiệt độ của vật khi phát quang.

Câu 14. Trong bệnh viện có một loại tủ dùng để khử trùng những dụng cụ y tế sử dụng nhiều lần. Khi hoạt động tử phát ra bức xạ có tác dụng khử trùng là


A. Tia hồng ngoại.
B. tia gamma
C. tia X.
D. tia tử ngoại.

Câu 15. Gọi m, n là lượng tử số với m > n. Khi nguyên tử ở trạng thái dừng có mức năng lượng (En) sang trạng thái dừng có mức năng số lượng (Em) thì nguyên tử


A. hấp thụ một photon có năng lượng 
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B. phát xạ một photon có năng lượng 
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C. phát xạ một photon có năng lượng 
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D. hấp thụ một photon có năng lượng 
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Câu 16. Pin quang điện biến đổi trực tiếp


A. hóa năng thành điện năng.
B. cơ năng thành điện năng.


C. quang năng thành điện năng.
D. nhiệt năng thành điện năng.

Câu 17. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về sự phóng xạ?


A. Sự phóng xạ không phụ thuộc vào các tác động bên ngoài như nhiệt độ, áp suất,..


B. Tổng khối lượng của các hạt tạo thành lớn hơn khối lượng của hạt nhân mẹ.


C. Hạt nhân con bền vững hơn hạt nhân mẹ.


D. Phóng xạ là phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng.

Câu 18. Trong các hạt nhân nguyên tử 
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Câu 19. Người ta muốn tạo ra từ trường có cảm ứng từ 
[image: image19.wmf]5
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 bên trong một ống dây, mà dòng điện chạy trong mỗi vòng của ống dây chỉ là 
[image: image20.wmf]2A

 thì số vòng quấn trên ống phải là bao nhiêu? Biết ống dây dài 
[image: image21.wmf]50cm



A. 7490 vòng.
B. 4790 vòng.
C. 479 vòng.
D. 497 vòng.
Hướng dẫn: Cảm ứng từ trong lòng ống dây: 
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Câu 20. Một tụ điện có điện dung 2000 pF mắc vào hai cực của nguồn điện hiệu điện thế 5000 V. Điện tích của tụ điện có giá trị là


A. 40 μC.
B. 20 μC.
C. 30 μC.
D. 10 μC.

Hướng dẫn: + Điện tích của tụ 
[image: image23.wmf]qCU10C.
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Câu 21. Đối với nguyên tử hiđrô, khi êlectron chuyển từ quỹ đạo M về quỹ đạo K thì nguyên tử phát ra phôtôn có bước sóng 
[image: image24.wmf]0,1026m.
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. Năng lượng của phôtôn này bằng

A. 
[image: image28.wmf]11,2eV.


B. 
[image: image29.wmf]1,21eV.


C. 
[image: image30.wmf]121eV.


D. 
[image: image31.wmf]12,1eV.


Hướng dẫn: Năng lượng phôtôn của bức xạ: 
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Câu 22. Cho khối lượng của prôtôn, nơtron, hạt nhân 
[image: image33.wmf]6
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[image: image34.wmf]1,0073u;

 
[image: image35.wmf]1,0087u;

 
[image: image36.wmf]6,0135u.

 Độ hụt khối của 
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A. 
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B. 
[image: image39.wmf]0,0245u.


C. 
[image: image40.wmf]0,0512u.


D. 
[image: image41.wmf]0,0412u.


Hướng dẫn: Độ hụt khối hạt nhân Li:
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Câu 23. Trong một đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh, cường độ dòng điện sớm pha φ (với 0 <φ < 0,5π) so với điện áp ở hai đầu đoạn mạch. Đoạn mạch đó


A. gồm điện trở thuần và cuộn thuần cảm.
B. gồm điện trở thuần và tụ điện.


C. chỉ có cuộn cảm.

D. gồm cuộn thuần cảm và tụ điện.
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Câu 24. Một sóng hình sin truyền trên một sợi dây dài. Ở thời điểm t, hình dạng của một đoạn dây như hình vẽ. Các vị trí cân bằng của các phần tử trên dây cùng nằm trên trục Ox. Bước sóng của sóng này bằng


A. 48 cm.
B. 18 cm.

C. 36 cm.
D. 24 cm
Hướng dẫn: Dễ dàng nhận thấy khoảng cách giữa hai lần sóng qua vị trí cân bằng:
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Câu 25. Đặt điện áp 
[image: image44.wmf]0
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 vào hai đầu đoạn mạch 
[image: image45.wmf]RLC

 không phân nhánh. Điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở thuần là 
[image: image46.wmf]80V,

 hai đầu cuộn cảm thuần là 
[image: image47.wmf]120V

và hai đầu tụ điện là 
[image: image48.wmf]60V.

 Điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch này bằng


A. 
[image: image49.wmf]140V.


B. 
[image: image50.wmf]220V.


C. 
[image: image51.wmf]100V.


D. 
[image: image52.wmf]260V.


Hướng dẫn: Điện áp hiệu dụng ở hai đầu mạch: 
[image: image53.wmf](
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Câu 26. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m, lò xo có khối lượng không đáng kể, độ cứng 
[image: image54.wmf]k10N/m
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. Con lắc dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số góc 
[image: image55.wmf]f
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 Biết biên độ của ngoại lực tuần hoàn không thay đổi. Khi thay đổi tần số góc 
[image: image56.wmf]f
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 thì biên độ dao động của vật nhỏ thay đổi và khi 
[image: image57.wmf]f
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 thì biên độ dao động của vật nhỏ đạt cực đại. Khối lượng m của vật nhỏ là


A. 
[image: image58.wmf]120g.


B. 
[image: image59.wmf]40g.


C. 
[image: image60.wmf]10g.


D. 
[image: image61.wmf]100g.


Hướng dẫn: Biên độ dao động của vật đạt cực đại khi hiện tượng cộng hưởng xảy ra.

Khi đó: 
[image: image62.wmf]f0
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Câu 27. Tốc độ của ánh sáng trong chân không là 
[image: image63.wmf]8
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[image: image64.wmf]n1,33
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 đối với ánh sáng đơn sắc màu vàng. Tốc độ của ánh sáng màu vàng trong nước là


A. 
[image: image65.wmf]8
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B. 
[image: image66.wmf]5
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C. 
[image: image67.wmf]5
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D. 
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Hướng dẫn: Tốc độ của ánh sáng màu vàng trong nước: 
[image: image69.wmf]8
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Câu 28. Trong thí nghiệm Iâng về giao thoa ánh sáng khoảng cách từ hai khe đến màn D = 2 m, khoảng cách giữa hai khe a = 0,5 mm. Trong khoảng 2,8 cm người ta thấy có 15 vân sáng liên tiếp, hai đầu là vân sáng. Ánh sáng sử dụng có bước sóng là


A. 0,4 μm.
B. 0,5 μm.
C. 0,6 μm.
D. 0,7 μm.

Hướng dẫn: + Khoảng 15 vân sáng liên tiếp ứng với 
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[image: image71.wmf]®

 Bước sóng đã dùng 
[image: image72.wmf]32
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Câu 29. Mạch chọn sóng của một máy thu gồm một tụ điện và một cuộn cảm. Khi thu được sóng điện từ có bước sóng λ, người ta đo được khoảng thời gian liên tiếp để điện áp trên một bản tụ có độ lớn cực đại là 10-8 s. Bước sóng λ có giá trị là


A. 5 m.
B. 6 m.
C. 7 m.
D. 8 m.

Hướng dẫn: + Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp điện áp trên tụ có giá trị bằng điện áp hiệu dụng là 
[image: image73.wmf]8
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Bước sóng của sóng 
[image: image74.wmf]cT6m.
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Câu 30. Trong dây dẫn kim loại có một dòng điện không đổi chaỵ qua có cường độ là 1,6mA, biết điện tích của electron có độ lớn 1,6.10-19C. Trong 1 phút số lượng electron chuyển qua một tiết diện thẳng là:


A. 6.1017 electron.
B. 6.1019 electron.
C. 6.1020 electron.
D. 6.1018 electron.

Hướng dẫn: + Số lượng electron dịch chuyển qua tiết diện trong 1 phút là: 
[image: image75.wmf]17
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Câu 31. Một động cơ điện xoay chiều tiêu thụ công suất 
[image: image76.wmf]1kW

 và có hiệu suất 
[image: image77.wmf]80%.

 Công cơ học mà động cơ sinh ra trong 30 phút bằng


A. 
[image: image78.wmf]1440kJ.


B. 
[image: image79.wmf]1440kWh.


C. 
[image: image80.wmf]2250kJ.


D. 
[image: image81.wmf]1440kW.


Hướng dẫn: Động cơ điện chuyển hóa điện năng (năng lượng toàn phần) 
[image: image82.wmf]Þ

 cơ năng (năng lượng có ích) + nhiệt năng (năng lượng hao phí).

Công suất điện tiêu thụ chính là công suất toàn phần của động cơ 
[image: image83.wmf]Þ

 công suất cơ học là công suất có ích


[image: image84.wmf]citp
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Công cơ học trong thời gian 30 phút là 
[image: image85.wmf]ci
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Câu 32. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương theo các phương trình 
[image: image86.wmf]1
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 cm và 
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cm. Biết khi động năng của vật bằng một phần ba năng lượng dao động thì vật có tốc độ 
[image: image88.wmf]83

 cm/s. Biên độ A2 bằng


A. 1,5 cm.
B. 
[image: image89.wmf]32

 cm.
C. 3 cm.
D. 
[image: image90.wmf]33

 cm.

Hướng dẫn: + Khi 
[image: image91.wmf]dmax
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Hai dao động thành phần vuông pha nhau, do vậy 
[image: image92.wmf]22
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Câu 33. Đặt điện áp xoay chiều vào mạch chỉ có tụ điện với điện dung 
[image: image93.wmf]4
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 thì cường độ dòng điện chạy qua tụ điện có biểu thức 
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 Tại thời điểm mà điện áp hai đầu mạch có giá trị 
[image: image95.wmf]1006V

 thì cường độ dòng điện trong mạch là 
[image: image96.wmf]2A.

 Biểu thức điện áp hai đầu tụ điện là


A. 
[image: image97.wmf]2
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn: Mạch chứa cuộn cảm C (cảm kháng 
[image: image101.wmf]C
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Ta luôn có: 
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Mà: 
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Câu 34. Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp A và B cách nhau 20 cm dao động cùng biên độ cùng pha theo phương vuông góc với mặt nước. Nếu chỉ xét riêng một nguồn thì sóng do nguồn ấy phát ra lan truyền trên mặt nước với khoảng cách giữa 4 đỉnh sóng liên tiếp là 6 cm. Gọi M là điểm thuộc đường trung trực của đoạn thẳng nối hai nguồn A,B. Số điểm không dao động trên đoạn BM là


A. 26.
B. 20.
C. 10.
D. 13.
Hướng dẫn: Khi chỉ có một nguồn, giữa 4 đỉnh sóng liên tiếp có 3 bước sóng nên 
[image: image106.wmf]36
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 cm hay 
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[image: image162.png]


Số cực tiểu trên AB: 
[image: image108.wmf]ct
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Câu 35. Một con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ A = 10 cm. Đồ thị biểu thị mối liên hệ giữa động năng và vận tốc của vật dao động được cho như hình bên. Độ cứng của lò xo là

A. 4 N/m.
B. 80 N/m.


C. 8 N/m.
D. 40 N/m.

Hướng dẫn: 

Theo đồ thị ta có: 
[image: image109.wmf]3
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Mặt khác: 
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Câu 36. Vật sáng AB đặt trên trục chính và vuông góc với trục chính của thấu kính sẽ có ảnh ngược chiều lớn gấp 4 lần AB và cách AB một khoảng 100 cm. Tiêu cự của thấu kính là


A. 40 cm
B. 16 cm
C. 25 cm.
D. 20 cm

Hướng dẫn: 
Ảnh ngược chiều vật 
[image: image113.wmf]®

ảnh thật 
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Suy ra 
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Câu 37. [image: image163.png]


Một sóng hình sin đang truyền trên một sợi dây, theo chiều dương của trục Ox. Hình vẽ mô tả hình dạng của sợi dây ở các thời điểm t1 và t2 = t1 + 0,3s. Chu kì của sóng là


A. 0,9 s
B. 0,4 s


C. 0,6 s
D. 0,8 s

Hướng dẫn: 

+ Vận tốc truyền sóng: 
[image: image117.wmf](
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+ Bước sóng của sóng λ = 8ô (….)
+ Chu kì của sóng 
[image: image118.wmf]T0,8s
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Câu 38. Ba lò xo có cùng chiều dài tự nhiên có độ cứng lần lượt là k1, k2, k3 ; đầu trên treo vào các điểm cố định, đầu dưới treo vào các vật có cùng khối lượng. Lúc đầu nâng ba vật đến vị trí mà các lò xo không biến dạng rồi thả nhẹ để cùng dao động điều hòa với cơ năng lần lượt là W1 = 0,18 J, W2 = 0,12 J. Nếu k2 = 3k1 + 2k2 thì W3 bằng:


A. 30 mJ.
B. 40 mJ.
C. 20 mJ.
D. 25 mJ.

Hướng dẫn: 

+ Nâng vật đến vị trí cân bằng rồi thả nhẹ → Lò xo sẽ dao động với biên độ 
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 Hay nói cách khác 
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+ Với 
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Câu 39. Ở mặt nước có hai nguồn kết hợp đặt tại hai điểm 
[image: image123.wmf]A

 và 
[image: image124.wmf]B,

 dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng có bước sóng 
[image: image125.wmf]l

. Trên AB có 9 vị trí mà ở đó các phần tử nước dao động với biên độ cực đại. 
[image: image126.wmf]C

 và 
[image: image127.wmf]D

 là hai điểm ở mặt nước sao cho 
[image: image128.wmf]ABCD

 là hình vuông. M là một điểm thuộc cạnh 
[image: image129.wmf]CD

 và nằm trên vân cực đại giao thoa bậc nhất (
[image: image130.wmf]MAMB

-=l

). Biết phần tử tại M dao động ngược pha với các nguồn. Độ dài đoạn 
[image: image131.wmf]AB

 gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn:[image: image164.png]


M là cực đại giao thoa và ngược pha với hai nguồn: 
[image: image136.wmf]12
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 n và m là số nguyên, n lẻ m chẵn.

Vì 
[image: image137.wmf]n1
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 m là số chẵn. Trên hình, theo đề ta có: 
[image: image138.wmf]12

ddAB

(2)

4AB5

+>

ì

í

l£<l

î


Từ (1) và (2) 
[image: image139.wmf]Þ
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Ta có: 
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Câu 40. Một đoạn mạch 
[image: image142.wmf]X

 gồm các phần tử điện trở 
[image: image143.wmf]R,

 cuộn dây thuần cảm 
[image: image144.wmf]L,

 tụ điện 
[image: image145.wmf]C

 mắc nối tiếp. Mắc nối tiếp đoạn mạch X với đoạn mạch Y gồm điện trở thuần 
[image: image146.wmf]0
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 và cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image147.wmf]0
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 mắc nối tiếp. Mắc vào hai đầu đoạn mạch chứa X và Y một điện áp xoay chiều 
[image: image148.wmf]0
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 không đổi thì đồ thị điện áp tức thời (dạng hình sin) của đoạn mạch X (đường nét đứt) và đoạn mạch Y (đường nét liền) như trên hình vẽ. Nếu thay đoạn mạch 
[image: image149.wmf]Y

 bằng đoạn mạch 
[image: image150.wmf]Z

 gồm cuộn dây không thuần cảm có điện trở 
[image: image151.wmf]r203
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 nối tiếp với tụ điện thì hệ số công suất của đoạn mạch 
[image: image152.wmf]Z

 là 0,5. Biết hộp 
[image: image153.wmf]Z

 có tính dung kháng. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch lúc này gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 
[image: image154.wmf]90W.


B. 
[image: image155.wmf]100W.


C. 
[image: image156.wmf]120W.


D. 
[image: image157.wmf]110W.


Hướng dẫn: Từ đồ thị: 
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Do 
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Nên: 
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